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Yksityisteiden tienpidosta kiinnostuneet henkilöt kokoontuvat jälleen Alueellisille yksityistiepäiville!
Suomen Tieyhdistyksen järjestämien Alueellisten yksityistiepäivien viikon 7 tilaisuudet pidetään seuraavasti: 14.2. Seinäjoki, 15.2. Kankaanpää, 16.2. Tampere. Jälleen on runsaasti luentoja ajankohtaisista yksityistieasioista mm. ennakkotietoa kesällä julkaistavasta uudesta yksiköintisuosituksesta, yksityisteiden siltojen ja merkittävimpien yksityisteiden kuntokartoituksesta ja valtion perusparannushankkeisiin myöntämistä ennätyksellisen hyvistä avustuksista. Päivän päätteeksi aina mielenkiintoinen kyselyosio. Mukana jälleen myös yksityisteille palveluja tarjoavia yrityksiä. Kysymyksiä voi lähettää etukäteen osoitteeseen teuvo.taura@tieyhdistys.fi . Osallistumismaksu 105 € (sis. alv 24%) jäsenhinta 89,00 € (sis. alv 24%). Hinta sisältää luennot tapahtumapaikalla, aineiston, aamukahvin, lounaan ja näyttelyn.
Tarkempi ohjelma ja ilmoittautuminen; https://www.tieyhdistys.fi/tapahtumat/alueelliset-yksityistiepaivat-2023/ . Lisätietoja antaa Teuvo Taura 0400 720336, teuvo.taura@tieyhdistys.fi. 
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